

奋进强国路 阔步新征程

向着科技强国加速迈进

——新中国成立75周年科技事业发展综述

■新华社记者 张泉 温亮华

新中国成立75年来,我国科技事业取得长足发展,成为世界上具有重要影响力的科技大国。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,向着科技强国加速迈进。

我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革

月背着陆、智能采样、起飞返回……在万众瞩目之下,我国嫦娥六号任务实现了人类首次月球背面采样返回的创举,成功带回1935.3克月球样品。这也是中国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务。

从“东方红一号”卫星成功发射,到中国航天员遨游太空;从中国空间站全面建成,到探月、探火工程深入推进,中国航天的高速发展折射我国科技事业发展的伟大成就。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。新中国成立75年来,我国始终高度重视科技创新在国家发展全局中的重要作用。

新中国成立时,科技基础近乎为零,专门的科研机构仅有30多个,几乎没有大型科研仪器设备。随着新中国吹响“向科学进军”的号角,我国攻克一个又一个科技难关,成为复兴之路上的重要支撑。

从“两弹一星”到核潜艇,从青蒿素到杂交水稻,从石油地质勘探取得突破到万吨巨轮下海,我国科技创新始终聚焦国家和人民需要,为国家安全、经济社会发展和人民生活提供有力保障。

党的十八大以来,我国不断健全新型举国体制,加快推进高水平科技自立自强,科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,进入创新型国家行列。

——基础前沿研究不断取得新突破。“中国天眼”、高海拔宇宙线观测站等“大国重器”接连取得世界级发现;二氧化碳人工合成淀粉实现“技术造物”;我国科学家在量子科技、生命科学、物质科学、空间科学等领域取得一批重大原创成果。

——战略高技术领域迎来新跨越。“嫦娥”揽月,“天和”驻空,“天问”探火,“地壳一号”挺进地球深处,“奋斗者”号探秘万米深海,全球首座第四代核电站商运投产。

——国家创新体系建设提质增效。我国逐渐形成以科技型企业、科研院所和高等学校为主体的协同创新体系。2023年末,我国拥有的全球百强科技创新集群数量跃居世界首位,目前高新技术企业数量达46.3万家。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,与国内生产总值之比达2.64%,超过欧盟国家平均水平;截至2024年6月,我国国内发明专利有效量达442.5万件,每万人口高价值发明专利拥有量达12.9件。

世界知识产权组织发布的全球创新指数显示,我国创新能力综合排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体。

创新驱动引领高质量发展 取得新成效

323.6米长、24层楼高,可容纳乘客5246人,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”宛如一座“海上城市”。自今年1月1日首航以来,“爱达·魔都号”已运营60余个航次,服务近25万国内外游客。

因产业链长、带动性强,邮轮制造对经济发展的拉动比例可达1:14。通过多年科研攻关,我国打破国外技术垄断,成功建造“爱达·魔都号”,助推船舶工业高端化发展的同时,也有效拉动了相关产业发展。

科技与产业融合会产生经济发展的

强大动力。75年来,我国从“一穷二白”的农业国,到建立起独立的、比较完整的工业体系,再到成为世界第一大工业国,产业结构持续升级,每一步都离不开科技创新的支撑。

习近平总书记强调:“中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。”党的十八大以来,我国深入推动实施创新驱动发展战略,创新驱动引领高质量发展不断取得新成效。

——科技创新打造高质量发展新引擎。集成电路、人工智能等新兴产业蓬勃发展,北斗导航提供全球精准服务,国产大飞机实现商飞,新能源汽车为全球汽车产业增添新动力。2013年至2023年,我国规模以上装备制造业、高技术制造业增加值年均分别增长8.7%、10.3%,战略性新兴产业发展壮大,成为引领高质量发展的重要引擎。

——关键核心技术攻关铸就“大国工程”。复兴号高速列车的研制,有力推动我国轨道交通装备产业现代化;“东数西算”工程加速推进,越来越多西部城市迎来数字经济发展新机遇;粤港澳大湾区超级工程深中通道助力珠江口东西两岸的深圳市和中山市进入“半小时生活圈”……通过关键核心技术攻关,我国铸就了一批“大国工程”,推动经济社会高质量发展。

——创新成果竞相涌现成就美好生活。高清电视、智能空调、扫地机器人等成为家居用品的主角;农业育种持续攻关,让百姓餐桌更加丰盛;新药研发取得重要进展,多项高端医疗装备加速国产化,助力守护人民健康;节能环保技术加速突破,为大家守护碧水蓝天。

以深化改革激发创新活力

10909米!这是“奋斗者”号创造的我国载人深潜纪录。极端恶劣的深海环境对潜水器抗压能力、操控性能、通信系统

的考验,无一不是世界级的科技难题。

面对挑战,我国组织近百家科研院所、高校、企业的近千名科研人员开展协同攻关,突破了一系列关键核心技术,“奋斗者”号部件的国产化率超过了96.5%,生动诠释了新型举国体制的巨大优势。

党的十八大以来,我国系统部署、强力推进科技体制改革,发挥新型举国体制优势是其中的重要内容。

聚焦“四个面向”,我国加强科技创新全链条部署、全领域布局,全面增强科技实力和创新能力,在量子技术、人工智能、生物医药、新能源等新赛道和战略必争领域加速布局。

创新之道,唯在得人。我国通过科技体制改革,不断壮大科技人才队伍,充分释放创新活力。

新中国成立时,全国科技人员不超过5万人,专门从事科研工作的人员仅600余人。如今,我国科技人才队伍量质齐增,研发人员全时当量连续多年居世界首位,形成了全球最完整的学科体系和最大规模的人才体系。

通过松绑减负,让科研人员心无旁骛投身科研;通过“揭榜挂帅”“赛马制”等,让优秀人才脱颖而出;聚焦加强研发投入、加快青年人才培养、加大初创企业扶持等内容,出台一系列改革举措,科研人员创新创业活力进一步被激发。

关于进一步深化科技体制改革,党的二十届三中全会作出了全面部署。未来,我国将在优化重大科技创新组织机制、统筹强化关键核心技术攻关、加强国家战略科技力量建设、改进科技计划管理、加强有组织的基础研究等方面持续深化改革。

2035年建成科技强国!蓝图绘就,目标在前。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国科技创新事业必将再攀高峰,加快实现高水平科技自立自强,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强有力的科技支撑。

新华社北京9月11日电

第79届联合国大会开幕

巴勒斯坦代表首次坐前排

综合新华社电 第79届联合国大会10日下午在纽约联合国总部开幕。第79届联大主席菲勒蒙·扬呼吁国际社会加强合作,应对气候变化、冲突升级、可持续发展放缓等一系列全球挑战。

菲勒蒙·扬在开幕致辞中说,和平与安全至关重要,国际社会应努力解决地区冲突。“我们必须尽一切努力缓解紧张局势,并在世界范围内建立信任。”他同时强调,要通过创新和绿色经济推动公平的经济增长,确保“各国无论大小都能享受到经济发展的成果”。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中强调,当前全球形势严峻,需要在减贫、消除不平等和化解气候危机等各领域采取具体解决方案。他说,联合国是一个寻求多边解决方案的场所,在应对人类面临的挑战时,联合国仍然是一个不可或缺的工具。

根据联合国大会一项决议,巴勒斯坦常驻联合国观察员里德·曼苏尔10日在联大会议上不再像以往一样坐在后排,而是和联合国会员国代表一起坐在前排。

巴勒斯坦日前为联合国观察员国。据法新社报道,埃及常驻联合国代表乌萨马·马哈茂德·阿卜杜勒·哈利克·马哈茂德说,这一安排不仅仅是形式上的变化,“这是一个历史性时刻”。

美民主党、共和党总统候选人进行首次电视辩论

哈里斯和特朗普相互猛烈抨击

新华社美国费城9月10日电(记者 熊茂伶 谭晶晶)美国副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共和党总统候选人特朗普10日晚进行了首次电视辩论。

这场辩论由美国广播公司主办,在位于宾夕法尼亚州费城的国家宪法中心内举行。两人从握手并相互问候开始,但在接下来100多分钟时间里,彼此猛烈抨击,火药味十足。

面对主持人提出的美国人是否比4年前过得更好等经济话题,哈里斯称本届政府主要在替特朗普政府收拾烂摊子,特朗普财税政策服务于美国富豪和大企业。特朗普回击称,美国经济“糟糕”、通货膨胀问题严重,美国正处于第三次世界大战的边缘。

哈里斯和特朗普随后就移民和边境安全、堕胎权、对外政策、医保等大选热门话题展开激辩,二人相互指责对方说谎、缺乏施政计划。特朗普把大量移民从南部边境非法涌入美国归咎于哈里斯,称美国正在“衰落”“消亡”。哈里斯提及特朗普被起诉和弹劾,称他搞不清事实和状况,被世界领导人嘲笑。

有美国媒体描述,这场备受关注的辩论论为一场恶语相向的口水仗,就两位候选人的主要政策立场和主张而言,美国选民面对的是截然不同的两条道路。

辩论后,双方团队都声称自己是赢家。哈里斯团队发表声明说,哈里斯为美国提供了一条新的前进之路,将彻底终结特朗普带来的“黑暗和分裂”。哈里斯团队还挑战特朗普进行第二场辩论。特朗普在社交媒体上发帖称,这是他发挥最好的一次辩论,并指责辩论主持人偏袒哈里斯。

当天,在举行辩论的国家宪法中心附近,巴勒斯坦支持者举行示威活动,抗议美国政府对巴以冲突的应对。哈里斯和特朗普各自的支持者也在附近聚集。近期多项民调显示,两人选情胶着。

企业简讯 >>>

雄忻高铁河北段首座超千米隧道贯通

9月11日,由中铁十八局承建的雄忻高铁河北段首座超千米隧道高阜口隧道顺利贯通,标志着雄忻高铁河北段建设取得新突破,为后续无缝轨道作业和全线按计划于2027年建成通车奠定了坚实基础,雄安新区“四纵两横”高铁网建设再提速。 赵一坚



俄军已在顿巴斯地区推进1000平方公里

美或“松绑”乌武器使用限制

美“拱火”

兰军队上月突袭与乌克兰接壤的俄罗斯边境州库尔斯克意在提高自己在谈判中的地位,并分散俄军在顿巴斯地区部署,但俄军加快了对顿巴斯的攻势。

绍伊古还传达了总统弗拉基米尔·普京的立场,称只要乌军还驻留在俄罗斯领土,俄方就不会与乌克兰政府对话。

乌克兰武装力量总参谋部10日称,乌军在库尔斯克州里夫卡等地抵抗俄军。

拜登10日回答记者有关是否会解除对乌克兰使用美制远程武器打击俄罗斯境内目标的限制时表示,美国政府正在研究这一议题。

美国阿克西奥斯新闻网站以美国国会众议院外交事务委员会主席迈克尔·麦考尔为消息源报道,美国国务卿安东尼·

布林肯11日访问乌克兰期间或通知乌方,美方允许乌方使用美制陆军战术导弹系统打击俄境内目标。

另据英国《泰晤士报》10日援引英国政府消息人士说法报道,美国政府内部要求“松绑”对乌克兰武器使用限制的官员正在极力说服拜登等人,美国政府今后数周内可能改变先前禁止乌方使用美制远程武器打击俄罗斯境内目标的要求。



据越南农业与农村发展部消息,截至当地时间11日5时,台风“摩羯”及其后续影响在越南已造成141人死亡、59人失踪。因为在越南河内章美县,一些房屋被洪水淹没。 新华社发

以军承认“误杀”美籍示威者

据新华社北京9月11日电 以色列军队10日承认,上周在约旦河西岸死亡的美籍公民艾谢努尔·埃兹吉·埃伊吉“很有可能”死在以军士兵枪下。美国官员对此表示谴责,要求以军整改在约旦河西岸的交战规则和行为规范。

以军在一份声明中说,初步调查显示,埃伊吉5日在约旦河西岸北部城市纳布卢斯附近村庄拜塔中弹,她参加的针对犹太人定居点的抗议活动演变为骚乱,数十名示威者焚烧轮胎,向以军士兵投掷石块。

声明说,以军士兵朝“骚乱”主要煽动者“开枪时,“很可能”埃伊吉被“间接”击中。声明特别强调以军士兵并未瞄准埃伊吉。

以军说,已对埃伊吉之死发起刑事调查,调查结果将向上级部门提交。

以方向巴勒斯坦方面要求对埃伊吉的遗体做尸检。埃伊吉的遗体目前在巴方手中。当地医院确认她头部中弹而亡。

埃伊吉是土耳其裔美国公民,同时拥有土耳其国籍。她现年26岁,来自美国华盛顿州西雅图市。她的家人10日发表声明,表示不能接受以军说法。声明说:“她被训练有素的狙击手射杀,以方却暗示这不是故意的,我们深受伤害。”

埃伊吉的亲戚接受土耳其媒体采访时说,埃伊吉瞒着他们到约旦河西岸参加抗议活动。她在“国际声援运动”组织做志愿者。这一组织10日

发表声明,拒绝接受以方说法,称以军士兵瞄准埃伊吉开枪,将其打死。

埃伊吉的男朋友哈米德·阿里说,她的死亡“不是意外,凶手必须被绳之以法”。他指责美国政府不作为,“白宫没放过我们,整整四天了,我们等待拜登总统拿起电话,做正确的事”。

拜登当天早些时候接受媒体采访时称,埃伊吉被“地面弹出的子弹”误伤而亡。本轮巴以冲突爆发以来,以色列一方面在加沙地带推进军事行动,一方面在约旦河西岸多次突袭抓捕巴勒斯坦人,轰炸难民营中所谓巴方武装人员藏身处。一些犹太定居者频繁袭击巴勒斯坦平民。据巴勒斯坦卫生官员称,自新一轮巴以冲突爆发以来,在约旦河西岸已有超过690名巴勒斯坦人死于冲突。

分类信息

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错误刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233
办公地址:天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲马辰,身份证号12010319880907031X,遗失房屋租赁合同,地址:天津市河西区宁波道5号206号,声明作废。

▲天津市滨海新区中塘镇张港子村工会联合会遗失工会法人证,法人姓名:刘世平,编号:工法证字第020100190号,特此声明作废。

▲天津市休闲农业协会遗失中国建设银行股份有限公司天津新技术产业园区支行开户许可证,核准号:J1100042499301,账号:12001650472052510851,声明作废。

▲韩玉金遗失天津市武清区王庆坨镇九街村中心街东十二巷10号集体土地使用证,证号:W-34-9-22-25,声明作废。

寻人启事

母亲潘学虹(身份证号:120104196404010527)与儿子李箭多年失去联系,望儿子见报后与母亲联系,电话:1850263891。

公告

坐落于天津市河东区新兆路裕阳花园17-3-401的房屋已经办理继承过户手续,请苑圣于见报后到天津市滨海公证处领取应继承份额存款项。
公告人:苑霏 苑颖

指定承租人刊登公告

本人张洪玲身份证号码120104195009023227同意死亡后,将坐落于南开区冶金东里3-5-106-107单元房屋指定过户给周茜身份证号码120104199101113223。

房屋出租公告

现我有位于天津市南开区滨水西道水上温泉花园13号楼3门201房屋对外出租,建筑面积115.35平米,位置优越,附近配套设施齐全。
有意者请致电详询,联系人:张先生,联系电话:13752096337。
天津滨海融资担保有限公司
2024年9月11日

寻尸主公告

2024年8月24日14时许,公安南开分局在天津市南开区滨悦桥桥下草丛内发现一无名男尸,经询问相关人员得知其为拾荒人员,常年居住在滨悦桥桥下,如有能提供线索请联系韩警官17695511089。

指定承租人刊登公告

本人骆来喜,身份证号码120103196211013514,同意死亡后,将坐落于河西区利民道红波里64门404-406号房屋指定过户给骆琳,身份证号码120103198511033524。

公告

静海区图书馆自2017年4月23日起清退有押金的读者证,请还未办理押金退还的读者持本人读者证及有效期内的居民身份证原件或户口本,到静海区图书馆办理。
咨询电话:28942775 68862356